

县领导率队开展巡河巡林和地质灾害防范督导工作

本报讯(通讯员 龙应兰)近日,县委书记、县级总林长、县级总河长、清水江县级河长姜志强率队到双井镇、马号镇、城关镇开展巡河巡林工作和地质灾害防范督导工作。县委常委、县委书记姜志强一行先后来到双井镇黄琴村、平寨村,马号镇老县村、金钟村等清水江流域沿江村寨,通过实地察看、听取汇报等方式,详细了解施秉县林木资源管护、林下经济开发、清水江流域河道面貌、水域岸线管理、水生态保护、巡林巡河制度执行等情况,并提出指导意见和建议。

姜志强强调,要牢牢守好生态和发展两条底线,严格落实河长制、林长制工作责任,统筹推进森林和河流生态综合治理,进一步筑牢绿色生态屏障;协调优化林地和河流管理利用,充分挖掘生态效益,在因地制宜发展林下经济的同时要保障生态环境资源安全。

当天下午,姜志强一行还来到城关镇白塘村大河组,督导检查高风险地质灾害隐患点风险防范工作,深入农户家中,查看房屋安全情况,详细询问村组干部在防灾预警工作上的落实情况。他强调,地质灾害防治工作是事关人民群众生命财产安全的大事,是重大的民生问题,要大力宣传地质灾害防治知识,不断提高群众防灾、避险意识,加快推进地质灾害点的搬迁安置进度,确保群众生命财产安全。

期间,姜志强还对和美城乡“四大行动”、安全生产、防汛抗灾等相关工作进行调研督导,并提出相应的指导意见和建议。

施秉县开展“6·26国际禁毒日”集中宣传活动

本报讯(通讯员 黄义双)为深入开展全民禁毒宣传教育,提高人民群众防毒、拒毒意识,6月28日,施秉县禁毒委各成员单位、城关镇禁毒办在步行街口联合开展“6·26国际禁毒日”集中宣传活动。县委副书记、县长袁迎凯,副县长龙焱参加活动并为过往群众发放宣传手册,宣讲禁毒知识。

活动现场,通过悬挂禁毒宣传横幅、摆放展板、张贴宣传标语、发放宣传单等方式,向过往群众讲解禁毒知识、禁毒法律法规,详细介绍毒品的种类及危害,倡导大家多学习禁毒知识,增强抵御毒品的能力。活动还宣传了防范电信诈骗等各类安全知识。

县纪委监委:

立足监督职责 助推清廉学校建设

本报讯(通讯员 邵书坤)今年以来,施秉县纪委监委把清廉学校建设作为清廉施秉建设的重要单元,联合县教科局在全县中小学校全面开展清廉学校建设活动,强化对党员干部和教职工的监督,同步开展师德师风专项整治活动,一体推进强监督、严处置、常教育,持续净化教育系统政治生态。

紧盯重点强化监督。围绕学校改扩建项目建设、营养餐计划实施、教师职称评定等权力运行的“关键点”和教师违规经商办企业、违规课外兼职、酒驾醉驾等师德师风建设的“薄弱点”,县纪委监委通过“纪巡”联动、“室组地”协同整合监督力量,综合运用调阅资料、实地走访、受理举报、“点穴式”巡察等方式,对35所公立学校及营养餐配送企业开展监督检查,对发现问题“面对面”指出、“点对点”督办。截至目前,监督发现问题20个,督促完成问题整改11个。

瞄准问题从严处置。县纪委监委构建“发现问题、分析研判、督促整改、精准处置、推动发展”闭环监督机制,对教师违规参股借贷、参与赌博、酒驾醉驾等不正之风和腐败问题,精准分析研判,从严从快查处。同时,通过制发纪检监察建议书、下发工作提示等方式,督促相关学校和主管部门深入剖析问题成因,完善监督管理机制。截至目前,针对教育系统立案6件,党纪政务处分4人,提醒谈话2人,制发纪律检查建议1份,督促完善相关制度3个。

注重长效抓实教育。县纪委监委督促县教科局、各学校将《教师职业行为十项准则》《教师违反职业道德行为处理办法实施细则(试行)》等纳入岗前培训、集中学习、警示教育等环节,常态化抓好教育培训。同时,督促县内学校设立清廉手绘墙、清风黑板报等廉洁文化宣传阵地,组织学校领导班子及重点岗位人员800余名分批次到黑冲红色教育基地和警示教育基地开展沉浸式教学,推动师德师风建设走深走实。截至目前,督促教育系统开展各类培训30余场次,覆盖1700余名教职工。

马号镇:

“旱改水”为粮食安全保驾护航

本报讯(通讯员 郑旭)近日,在施秉县马号镇“旱改水”片区,勤劳的村民迎着早晨的第一缕阳光来到田间,翻犁田地、加固田坎、拉线插秧……忙碌的身影勾勒出盛夏农忙繁忙画卷。

“在镇党委政府的支持下,我们开沟渠、抽水灌溉,再加上前几天连续下雨,今天终于把田翻犁了,秧苗也联系好了,过两天就能栽了!”马号镇金钟村村长张荣德嘴角上扬着说。

今年以来,由于降水较少,马号镇辖区内多地出现不同程度旱情,“旱改水”田地耕种受到影响。经马号镇党委政府统筹安排,通过“开渠抽水”“封田蓄水”等方式,实现翻犁有水、种植有水、管护有水,确保稳产增收。又恰逢端午节带来及时雨,该镇积极发动党员干部、广大群众走出自家门、迈入农耕地,全力抢抓农时,共同备耕忙耕,争取搭上秧苗移栽“末班车”。

“这几块田是由村集体代种,从翻犁到稻谷收割都是我们负责,镇里会按亩进行补贴,最后还有分红,给村集体带来了不小的收入!”马号镇金钟村党支部书记黄应国说。

“对的,对的,我们农户自己种的话,镇里也会给补贴,还送肥料,秧苗也是镇里面提供,最后收割的粮食也归我们所有,这真是惠民的好措施、好政策!”旁边的金钟村村长张兴华说。

藏粮于地、藏粮于技。为推动“旱改水”田地耕种高效开展,确保稳产增产,马号镇紧盯目标任务,倒排工期,实行“日调度、周研判、月会商”工作机制,镇主要领导深入一线,现场指挥、亲自调度、实地督促,压实压紧各级责任链条,确保秧苗移栽加快推进。同时,落实“党建+合作社+公司+农户”种植模式,采取“农户自种自收”“村级代种公司收”“耕种给予补贴”等多种方式,实现翻犁、管护、收割、回收粮食种植生产“一条龙”服务,发挥群众的主观能动性,提高种植积极性。

据悉,马号镇共召开“旱改水”会议10余次,协调解决问题10余个,抽调15名党员干部分为5个组分片负责,已完成灌溉翻犁58亩、种植46亩。

白垛乡:

“景”上添花绘就和美乡村“新画卷”

本报讯(通讯员 杨贵英)近日,笔者走进施秉县白垛乡谷定村,随处可见家家户户的庭院都种上了花,而黄伟锋不小心从驻村第一书记变成了村里有名的“花匠”。

“刚开始经常看到路两边有空着的一小块地,我就想种上一些花,把它们变成花坛,既不浪费土地资源,又装饰了乡村。”目前,他已栽种指甲花、扫把花等花卉绿植200余株。许多村民看到了纷纷来向他取经,并都在自己的门前种上几盆花草。

乡村要美,细节是关键。黄伟锋细数,近年来,村内断头路打通、主干道拓宽、加固硬化路面,随着乡村面貌日渐美丽,黄伟锋和村民们对村庄的美化守护,从细处



着手,日益完善。

和谷定村一样,在人居环境整治基础上,白垛乡各村村民纷纷自家庭院,盘活“庭院经济”,为乡村振兴“景”上添花。目前,全乡已评选庭院美化示范点挂牌上墙36户,建设“微花园”30个,“微菜园”50个,“微菜园”35个。

与此同时,白垛乡党员干部也在示范带动更多年轻力量参与到和美乡村建设中来。“快来这边,我发现这里有塑料袋、纸巾、烟头……我们一起捡!”在党员干部的带领下,孩子们穿上红马甲,化身小小环保志愿者,来到学校门口和街道两旁开展大扫除,小卫士们热火朝天地行动着,把环境打扫得焕然一新。

“姐姐,我的积分够兑换文具盒了吗?”

刚打扫完,9岁的罗子慧小朋友就提着一袋垃圾,兴冲冲地来到白垛村红色驿站。她盘算着今天和以前捡垃圾获得的积分累加,刚好够兑换心心念念已久的文具盒。而这一幕,经常在白垛村上演。

白垛村红色驿站是集积分超市、便民超市、咨询站为一体的多功能驿站,村委会每个月都会根据积分为村民们兑换奖品,都是垃圾袋、牙膏、洗洁精等实用物品。参与环境清理的奖励10分,获评“最清洁户”“道德家庭”的奖励50分,参军入伍、考上大学的每次500分……在积分超市的公示墙上,每项工作能获得多少积分,分别可以兑换什么礼品,一目了然。通过设置环境整治、乡风文明、乡村治理、乡村发展4个积分板块,村里大小事务只

要村民愿意参与,有行动就有积分,有积分就有奖励。“积分不仅可以兑换生活用品,也能兑换成荣誉称号或学习培训机会等,不断提高群众的主动性和积极性。”白垛乡党总支书记罗应民介绍。

随着白垛乡美丽乡村建设工作的不断推进,文体场地完善了,阿姨们可以跳广场舞了;乡村公园打造好了,老人们有地方下象棋了;运动器材安装好了,小朋友们有地方玩耍了。村庄干净整洁,绿树成荫,墙绘生动有趣,村民们切实体会到了美丽乡村建设所带来的变化和便利,幸福指数日益提升,党群同心共建美丽乡村的热情得到不断提升,一幅宜居宜业的新时代和美城乡幸福画卷正在白垛乡徐徐展开。

双井镇翁西村:

因地制宜提村貌 和美乡村表示范

本报讯(通讯员 韩晶晶)近日,笔者走入施秉县双井镇翁西村,映入眼帘的便是一户户带有民族特色的房屋,与干净整洁的小巷、绿水、青山交相辉映,构成一幅宁静优美的乡村田园风光图。近年来,双井镇翁西村以打造乡村振兴示范点以及和美城乡“四大行动”示范点建设的相关要求,全力唱响改善人居环境品牌,奋力推动乡村面貌大提升。

翁西村积极引导巾帼妇女、农村党员、乡贤贤老等争做和美城乡“四大行动”排头兵,发挥模范带头作用。动员妇

女群众50余人成立妇女“三支队伍”,引导广大妇女以主人翁的姿态积极参与到行动中,切实发挥广大农村妇女“半边天”作用,发挥好巾帼力量。积极发挥农村党员和“五老”人员在乡村治理、文明乡风中的引领带头作用,以“五老”人员为基础,组建村民理事会,认真运用翁西村优秀“家谱文化”,深入挖掘和培育优秀家风家训,助力文明新风倡导。修订和完善了村规民约,实现了民风更淳朴、乡风更文明。

采取由点及面、示范带动方式,以全

局谋划、全面提升为总目标,引导村民群众开展庭院整治,清理“三乱、五堆”,把小花园、小菜园、小芋园打造融进庭院建设中。创新设计“双井镇便民信息公开栏”,便民宣传信息规整张贴到公开栏,既传递了便民信息,又整治了农户庭院。进行“1+4”网格责任化管理,即1名干部负责4户农家的网格庭院美化包保工作,将乡村庭院美化工作落实到地。村民沈元英说:“网格员们每天都来宣讲讲解庭院美化的好处和重要性,大家都用实际行动积极地参与到行

动中来,把自家的卫生打扫得干干净净,做得不到位的地方,网格员也会帮助我们一起做。”

通过建设特色田园、乡村振兴集成示范点,打造和美翁西。把党建文化与红色历史、民族非遗技艺、民俗特点相融合,因地制宜建成一批“有内涵、接地气、受欢迎”的文旅场馆,打造展现革命历史的翁西村主题党日活动室、传承非物质文化遗产的翁西村史馆。配套实施了民宿改造升级、垂钓休闲区、乡村农家乐、露营基地建设等公共服务,进一步完善基础设施、改善人居环境,打造生态良好、环境优美的田园村落。翁西村党支部书记龙刚表示,下一步将以和美城乡“四大行动”为契机,继续抓好示范点建设,努力把翁西村打造成内外兼修的示范村,不断提升群众的获得感、幸福感。



施秉供电局:

党员服务队助力乡村振兴



图为党员服务队帮助老人与女儿视频通话

本报讯(通讯员 诗轩)“么,我们在家一切都好的,你不要担心,今天供电局的师傅们来帮我们检查家里的电,还替我们捎了些生活物资来。你放心好好工作,等

放假带孙回来。”近日,在村民肖体友家中,“天坑村”党员服务队宋忠云、余德林帮助夫妇二老正开心地和在重庆的女儿视频通话,这是南方电网贵州凯里施秉

供电局“天坑村”党员服务队定期走访服务村民的一个场景。

施秉县白垛乡白垛村山洞组,是一个只有8户人家的自然寨,四面大山环绕,进

寨的通道是一条悬崖上的小路,因为条件特殊,祖祖辈辈的村民过着与世隔绝的生活,人们将这个自然寨称之为“天坑村”。近年来,“天坑村”党员服务队克服困难,想尽一切办法为山洞组增加了一台变压器、架设了一条长达4500余米的配电线路,改善用电环境,还赠送打米机、电磁炉、电饭锅等家用电器,帮助村民捎带生活物资。四年时间,他们累计深入天坑村20多次。

站在“天坑村”的悬崖上,四周悬崖峭壁,与喀斯特地貌形成一幅山石相融的奇特景观,公路尽头一块“世界自然遗产地”红色字样的石碑格外显眼,悬崖上这条蜿蜒而下的小路,是他们进入“天坑村”的最好见证。

党员服务队在施秉县白垛山洞组的路上,队员们先驱车到达峡谷顶部,然后再步行一个小时到达“天坑村”。

“每次到天坑村,最大的挑战就是要经过一个陡峭悬崖,垂直高度约500米,即使是寒冷的冬天,从谷底爬上悬崖顶端都会让你累得气喘吁吁,大汗淋漓,衣服湿透。”天坑村党员服务队队员宋忠云介绍,特别是炎热的夏天进入“天坑村”,除了出汗消耗身体大量的体能外,还要经受意想不到的蛇虫困扰。

在“天坑村”,党员服务队为村民送上盐巴、酱油等生活物资,帮助村民检查用电线路、测量电能数据,保障用电质量。与村民亲切地拉起家常,家庭成员、家居生活、务工收入等无所不谈,他们还引导、帮助老人与远在他乡的亲人进行视频通话,场面十分亲热。

如今的“天坑村”,电足了,网络也通了,村民随时可以与外界联系,还可以通过抖音直播带货将当地特色农产品销售到全国各地,村民的幸福指数不断提高,日子过得一天更比一天好。“天坑村”党员服务队始终用实际行动滋养着这片热土,帮助村民留住乡愁,守住幸福路。

牛大场镇:

深化“三链”建设助力魔芋产业稳产增收

本报讯(通讯员 廖若婧)近年来,施秉县牛大场镇为做好产业振兴这篇大文章,按照“因地制宜、一村一品;培育大户,龙头带动”的工作思路,聚焦种植产业链规范、加工产业链补强、销售产业链提质重要环节,让群众端上“绿饭碗”,吃上“生态饭”,镇域内经济步入生态良好、生产发展、生活富裕的发展新境界。

规范种植产业链,加大良种繁育力度。借助省州农科院、县魔芋企业科技资源,进一步加快魔芋良

种选育步伐与优良品种扩繁工作。建立和完善镇、村、企三级魔芋良种繁育体系,依据施秉县魔芋种植(二期)建设项目示范带动,开展“魔芋+玉米”“魔芋+果树”等立体套种模式或农作物轮种模式推广,平均每亩综合种植补贴价值达3000元,广泛带动农户种植积极性,切实解决良种推广面积小的问题。

补强加工产业链,推进市场主体培育。依靠施秉县华垦沃公司、牛大场镇美嘉源加工厂等企业

杨柳塘镇:

“刻道”文创让非遗文化焕发新活力

本报讯(通讯员 王金岗)近日,在施秉县杨柳塘镇屯上村刻道文化展示馆里,来自附近的苗族妇女正忙着将该村刚研发的文创产品进行装袋、封袋、搬运、码放,现场一派繁忙景象。

近年来,杨柳塘镇坚持党建引领,不断加强非遗“刻道”文化的传承保护和开发,推动非物质文化遗产的创造性转化和创新,大力发展非遗特色产业。探索“非遗+文创”“非遗+研学”“非遗+旅游”等多种“非遗+”融合发展模式,推动非遗展示馆、非遗作坊、非遗文化节等项目建设打造,让非遗文化焕发新活力,为乡村振兴注入文化动力。

目前,杨柳塘镇屯上村共开发文创产品6类,完成帆布包、纸巾盒、文化T恤、丝巾、笔记本、木雕小夜灯等生产2600件,初步销售额10000余元。下一步,杨柳塘镇将持续深耕文化开发,丰富文创产品,打造非遗工坊,不断开拓村集体经济产业发展路径,促进群众增收。

(备注:1亩=0.0667公顷)